
  

Muy buenas tardes, 

 

Señor Iván Flores, Intendente de la región de los ríos 

Señor Bernardo Berger, Alcalde de la Ciudad de Valdivia 

Señor Patricio Gross, Presidente del Colegio de Arquitectos de Chile 

Autoridades Regionales  

Colegas Arquitectas y Arquitectos  

Patrocinadores y Auspiciadores  

Señoras y Señores  

 

 

 

En nombre mío y de todos los colegas de la Delegación del Colegio de 

Arquitectos, Región de los Ríos, les brindo la más cordial bienvenida a este 

importante evento   - el cual se realiza en una ciudad  repleta de aguas - 

donde todavía, al caminar en ella, se observan señales del pasado.  

 

En efecto, deseo en este mediodía compartir con todos Uds., una pequeña  

reflexión acerca de esta ciudad que les acogerá durante los próximos tres 

días, una reflexión para los que arriban a Valdivia: los arquitectos, que han 

sido históricamente parte importante del eslabón del diseño  y desarrollo de 

las ciudades. En Valdivia, ello no ha sido diferente. 
 

En el siglo XVI, el alarife trazó el orden de la nueva ciudad, levantó los 

inmuebles y recintos. Así, esos órdenes otorgados en el  origen -las trazas 

fundacionales-, se fueron sucediendo en el transcurso de los siglos, 

haciendo aparecer y desaparecer el mágico sortilegio de una única ciudad. 

En el espacio de la ciudad, no ha existido la tregua, ni la quietud. En el 

tiempo, sólo metamorfosis: Valdivia se parece a las mariposas.  

 

Lo efímero se ha solidificado en el fondo de ese invisible, los materiales de 

las diversas ciudades acontecidas se han acumulado y permanecen allí. En 

oportunidades, irrumpen en el presente, instalando en nosotros, las 

imágenes mediante las cuales la memoria se nos erige: en la construcción 

del casino de juegos, los antiguos e inmemoriales restos de un muro de 

alguna de esas ciudades, aflora a la superficie. Los invisibles cruzan los 

umbrales y se muestran. Nos dicen que ahora habitamos una ciudad 

distinta, que es la misma de antaño.  

 

 

 



Es el presente de esta ciudad palimpsesto, el que acoge en su mesa, en su 

plaza, en su paisaje, a los arquitectos y arquitectas que venidos de lejos, 

han traído sus mejores artificios para poder ir develando a ese arquitecto 

del siglo XXI. 

 

Amigas, amigos, que la jornada sea de provecho para todos y cada uno de 

nosotros, esperamos que – en esta ciudad como ninguna otra -, las visitas 

puedan sentirse acogidas. Deseo sincero y profundo, como el agua en 

donde navega, desde siglos, esta ciudad.  

 

Muchas gracias 

 

 

 

 

Roberto Martínez 

Presidente (S) 

Delegación Zonal de Valdivia 

Colegio de Arquitectos de Chile  
 


